一、单项选择题（每小题2分，共30分．每小题只有一个最符合题意的答案）
1．地球仪是学习地理的重要工具之一，它形象直观，可以帮助我们了解很多的地理知识。完成1～2题。
作为地球的模型，地球仪做成的形状应为（　　）
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2．地球仪是学习地理的重要工具之一，它形象直观，可以帮助我们了解很多的地理知识。完成1～2题。
下列关于地球仪的说法，正确的是（　　）
A．是仿照地球的形状，任意缩小的模型


B．可以方便我们了解地球的全貌


C．对着北极星方向的点是南极点


D．地球仪它的地轴是真实存在的
3．（1分）有关地球形状和大小的叙述，正确的是（　　）
A．地球的平均半径是5378千米


B．地球的赤道直径是4万千米


C．地球是个不规则的球体


D．地球的表面积是5.1亿千米
4．英国格林尼治天文台旧址铜制本初子午线地面标志，吸引着世界各地的游客。完成4～5题。
关于本初子午线的叙述，正确的是（　　）
东、西半球的分界线


B．南、北半球的分界线


C．地球上最长的纬线


D．东、西经度的分界线
5．英国格林尼治天文台旧址铜制本初子午线地面标志，吸引着世界各地的游客。完成4～5题。
关于经度的叙述，正确的是（　　）
A．经度越大，经线离本初子午线越远


B．经度越大，经线越长


C．180°经线以东的经度为东经


D．最大的经度是360°
6．（1分）下列纬线中，由长到短排列的是（　　）
A．90°S，60°S，30°N，60°N


B．90°N，60°S，30°N，60°N


C．90°N，30°S，60°S，90°S


D．30°S，60°S，80°N，90°S
7．（1分）下列有关东、西半球及其界线的描述，正确的是（　　）
A．[image: image5.png]
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8．（1分）0°经线和0°纬线的交点位于（　　）
A．北半球


B．南半球


C．东半球


D．西半球
9．（1分）某地点的东面是东半球，西面是西半球，南面是南半球，北面是北半球．则该点的位置为（　　）
A．160°E，0°


B．160°E，60°S


C．160°W，30°S


D．20°W，0°
10．某地某日出现了一种灾害性天气﹣﹣﹣龙卷风，龙卷风始发地A及运动方向如图所示。读图回答10～11题。
龙卷风始发地的经纬度位置是（　　）
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A．29°S，112°W


B．29°N，112°W


C．29°S，112°E


D．29°N，112°E
11．某地某日出现了一种灾害性天气﹣﹣﹣龙卷风，龙卷风始发地A及运动方向如图所示。读图回答10～11题。
龙卷风运动的方向是（　　）
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自北向南


B．自西南向东北


C．自南向北


D．自东北向西南
12．读地球上的昼与夜示意图，回答12﹣13题。
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看地球上的昼夜分布情况，下列说法错误的是（　　）
A点此时是白天


B．B点此时是黑夜


C．A点昼长夜短


D．B点昼短夜长
13．读地球上的昼与夜示意图，回答12﹣13题。
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有两架速度相同的飞机分别从A、B两点起飞且向正东方向飞行，则它们绕地球飞行一周回到起点所需的时间关系是（　　）
A飞机需时比B飞机少


B．A飞机需时比B飞机多


C．两飞机飞行时间相等


D．不能确定
14．读3月21日不同纬度地区正午影长示意图，完成14﹣15题。
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这一天，太阳直射点位于（　　）
A．40°N


赤道


北回归线


D．南回归线
15．读3月21日不同纬度地区正午影长示意图，完成14﹣15题。
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这一天的节气是（　　）
春分


夏至


秋分


D．冬至
16．中国两会历时10天将于2019年3月15日在北京闭幕。结合“地球绕日公转示意图”（①、②、③、④为二分二至日地球所在位置），回答16﹣19题。
当地球处于②点位置时，太阳光线直射在（　　）
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北京


赤道


北回归线


D．南回归线
17．中国两会历时10天将于2019年3月15日在北京闭幕。结合“地球绕日公转示意图”（①、②、③、④为二分二至日地球所在位置），回答16﹣19题。
沙沟镇黑夜最长时，地球运动至（　　）
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①


②


③


D．④
18．中国两会历时10天将于2019年3月15日在北京闭幕。结合“地球绕日公转示意图”（①、②、③、④为二分二至日地球所在位置），回答16﹣19题。
两会闭幕时，沙沟镇所处的季节是（　　）
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春季


夏季


秋季


D．冬季
19．中国两会历时10天将于2019年3月15日在北京闭幕。结合“地球绕日公转示意图”（①、②、③、④为二分二至日地球所在位置），回答16﹣19题。
此次两会闭幕时，地球公转位置在（　　）
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①④之间


②①之间


③②之间


D．④③之间
20．（1分）当驾驶员不认识路，打开车上的导航地图，选择路线，边看图边行驶，可以省时省力，准确到达目的地。车载导航地图属于（　　）
A．政区图


B．交通图


C．农业图


D．地形图
21．（1分）下列各洲中，与大洋洲面积之差最大的是（　　）
A．非洲


B．亚洲


C．北美洲


D．南美洲
22．（1分）世界最高峰珠穆朗玛峰的海拔为8844米，世界最深的海沟马里亚纳海沟的水深为11034米，两者相对高度为（　　）
A．2190米


B．19878米


C．3190米


D．19868米
23．读地形景观图与等高线地形图，完成23～25题。[image: image19.png]) s
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四幅等高线地形图中，与地形景观图较吻合的是（　　）
甲


乙


丙


D．丁
24．读地形景观图与等高线地形图，完成23～25题。[image: image20.png]) s
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等高线地形图乙代表的地形名称是（　　）
山地


盆地


山脊


D．山谷
25．读地形景观图与等高线地形图，完成23～25题。[image: image21.png]) s

hRAE

369
o ©




出现鞍部地形的图是（　　）
甲


乙


丙


D．丁
26．（1分）在下列图幅相同的地图中，哪幅地图表示的内容详细（　　）
A．泰州市地图


B．江苏省地图


C．中国地图


D．亚洲地图
27．（1分）下列四幅地形图，图幅大小相同，其中比例尺最大的是（　　）
A．世界地形图


B．中国地形图


C．江苏地形图


D．泰兴地形图
28．（1分）如图例中表示长城的是（　　）
A．[image: image22.png]
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29．（1分）下列叙述中不能证明海陆变迁的是（　　）
A．台湾海峡海底发现森林遗迹和古河道


B．极地地区发现煤田


C．海浪拍击海岸


D．东非大裂谷不断扩张
30．（1分）六大板块之中，范围内几乎全部是海洋的板块是（　　）
A．太平洋板块


B．印度洋板块


C．大西洋板块


D．北冰洋板块
二、读图分析题（共30分）
31．（7分）读经纬线图，回答相关问题．
（1）写出B、C的经度或纬度：
B(　   　)（经度）；C(　   　)（纬度）
（2）A点位于D点的(　   　)方向；D点位于B点的(　   　)方向．
（3）A、B、C、D四点中，位于南半球的是(　   　)，位于西半球的是(　   　)；有太阳直射现象的是(　   　)．
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32．（8分）读某地等高线地形图（单位：米），完成下列各题．
（1）写出图中字母所示的地形部位名称：
A(　   　)，B(　   　)，C(　   　)．
（2）E、F两地相比较，地形坡度较陡的是(　   　)地，原因是(　   　)．
（3）若李庄与周庄的图上距离为3厘米，则两村庄的实地距离为(　   　)．
（4）图中小河干流的流向大致是(　   　)．
（5）该地计划修筑一座水库，坝址应选择靠近(　   　)处（填字母）最合适．
[image: image27.png]



33．（5分）读竖版世界海陆分布图，完成下列问题。
（1）甲是(　   　)洲，乙是(　   　)洲，甲、乙两洲以(　   　)海峡为界。
（2）A点位于B点的(　   　)方向；B、C点都位于(　   　)洋。
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参考答案

一、单项选择题（每小题2分，共30分．每小题只有一个最符合题意的答案）
1．【解答】解：地球是一个两极稍扁，赤道略鼓的不规则球体，地球仪是按一定的比例缩小后，制作成地球模型，是一个规则的球体，地轴和地面成66.5°的夹角。读图分析可知，A符合题意。
故选：A。
2．【解答】解：地球仪是人们仿照地球的形状，并按照一定的比例把它缩小制作的地球的模型。可以方便我们了解地球的全貌。对着北极星方向的点是北极点。地球仪的地轴是虚拟的。
故选：B。
3．【解答】解：科学家经过长期的精密测量，发现地球并不是一个规则球体，而是一个两极稍扁、赤道略鼓的不规则球体。地球的极半径为6357千米，赤道半径为6378千米，地球的平均半径为6371千米，地球表面积为5.1亿平方千米，最大周长赤道约4万千米。
故选：C。
4．【解答】解：东、西半球的分界线是20°W和160°E组成的经线圈，南、北半球的分界线赤道，地球上最长的纬线是赤道，东、西经度的分界线是本初子午线。
故选：D。
5．【解答】解：经度越大，经线离本初子午线越远，故A正确；
所有的经线都等长，故B错误；
180°经线以东的经度为西经，故C错误；
最大经度是180°，故D错误。
故选：A。
6．【解答】解：地球仪上，赤道是最长的纬线。从赤道向两极，纬线逐渐缩短，到两极缩为一点，所以D正确。
故选：D。
7．【解答】解：东西半球分界线是20°W和160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、160°E以东为西半球。分析可知，C符合题意。
故选：C。
8．【解答】解：0°经线和0°纬线的交点的经纬度是（0°，0°），该点位于南北半球的分界线上，位于东半球。故选项C符合题意。
故选：C。
9．【解答】解：某地点的东面是东半球，西面是西半球，则该点的经度是20°W，南面是南半球，北面是北半球，该点的纬度是0°。
故选：D。
10．【解答】解：东西经度的判定方法为：经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经；南北纬度的判定：纬度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬。读图分析可知，龙卷风始发地A的经纬度位置是29°N，112°E。
故选：D。
11．【解答】解：在经纬网地图上，用经纬网定方向，纬线指示东西方向，经线指示南北方向。读图分析可知，龙卷风运动的方向是自西南向东北。依据题意。
故选：B。
12．【解答】解：读图可得，北极圈以内全部是极昼现象，此图所示的是北半球的夏至日，A点和B点都位于北半球，昼长夜短，A点是白天，B点是黑夜，故B符合题意。
故选：B。
13．【解答】解：读图可得，A飞机所在的纬线距赤道远，其长度短，所以A飞机需时比B飞机少。
故选：A。
14．【解答】解：由题干信息可知，这一天为3月21日，此时为北半球的春分日，太阳直射点是赤道。依据题意。
故选：B。
15．【解答】解：3月21日是北半球的春分日，此时太阳直射赤道，全球昼夜平分。
故选：A。
16．【解答】解：读图可得，②是北半球的春分日，此时太阳直射赤道，全球昼夜等长。
故选：B。
17．【解答】解：读图可得，③是北半球的冬至日，此时太阳直射南回归线，该节气江苏省的沙沟镇黑夜最长，白昼最短。
故选：C。
18．【解答】解：3月15日是北半球的春季，所以说江苏省的沙沟镇是春季，此时是南半球的秋季，故A正确。
故选：A。
19．【解答】解：3月15日地球运行在冬至日与春分日即③与②之间，此时太阳直射南半球。
故选：C。
20．【解答】解：在庞大的地图家族中，有自然地图和社会经济地图。自然地图包括地形图、气候图、水文图、植被图等，社会经济地图包括工业图、农业图、商业图、交通图、人口分布图等。日常生活中，我们应根据实际需要选择合适的地图。车载导航地图属于交通图，方便快捷。
故选：B。
21．【解答】解：世界上面积最大的大洲是亚洲，面积是4400万平方千米，大洋洲的面积是897万平方千米，亚洲是大洋洲面积的4倍还多812万平方千米。
故选：B。
22．【解答】解：珠穆朗玛峰的海拔高度为8848米，马里亚纳海沟的海拔高度是﹣11034米，二者的相对高度是8844米减去﹣11034米＝19882米。故选项B符合题意。
故选：B。
23．【解答】解：读图分析可知，图中地形景观图自左向右地形特点为缓坡→山顶→陡坡，绘制的等高线地形图应为等高线稀疏→山顶→等高线密集。由此可判定，甲图符合题意。
故选：A。
24．【解答】解：读图分析可知，等高线地形图乙代表的地形等高线向海拔高处凸，应为山谷。依据题意。
故选：D。
25．【解答】解：读图可知，丁图中部低，两侧海拔高，且位于两山顶之间相对低洼的部位，为鞍部。故选项D符合题意。
故选：D。
26．【解答】解：相同图幅，范围越大比例尺越小，内容越简略；范围越小比例尺越大，内容越详细。选项中的四幅地图按照范围从大到小排列为：亚洲地图＞中国地图＞江苏省地图＞泰州市地图，则比例尺从大到小依次是：泰州市地图＞江苏省地图＞中国地图＞亚洲地图，因此表示的内容详细的是泰州市地图。
故选：A。
27．【解答】解：相同图幅，范围越大比例尺越小，内容越简略；范围越小比例尺越大，内容越详细。选项中的四幅地图按照范围从大到小排列为：世界地形图＞中国地形图＞江苏地形图＞泰兴地形图。则比例尺从大到小依次是：泰兴地形图＞江苏地形图＞中国地形图＞世界地形图。
故选：D。
28．【解答】解：A图例表示的是公路，B图例表示的是铁路，C图例表示的是长城，D图例表示的是首都。
故选：C。
29．【解答】解：台湾海峡海底发现森林遗迹和古河道说明台湾海峡原来是陆地；南极地下埋藏着丰富的煤是由于地壳运动、大陆漂移造成的；由于非洲板块与印度洋板块的张裂拉伸，形成东非大裂谷，东非大裂谷不断扩张，将形成海洋，能证明海陆变迁。海浪拍击海岸与海陆变迁没有关系，故C符合题意。
故选：C。
30．【解答】解：全球由六大板块组成，六大板块的名称是亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块。在六大板块中，太平洋板块几乎全部为海洋，其余板块既包括陆地，又包括海洋。故选项A符合题意。
故选：A。
二、读图分析题（共30分）
31．【解答】解：（1）读图可得，B点的经纬度是10°W，10°N；C点的经纬度是10°E，10°S；
（2）经线指示南北方向，纬线指示东西方向，A点位于D点的正西方向；D点位于B点的东北方向．
（3）A、B、C、D四点中，位于南半球的是C，其纬度是10°S，位于西半球的是A，其经度是30°W；有太阳直射现象的是BC，两点都位于热带．
故答案为：
（1）10°W；10°S；（2）正西；东北；（3）C；A；BC．
32．【解答】解：读图分析可知：
（1）图中字母A处几条海拔高度不同的等高线重合，为陡崖；B处等高线向海拔低处凸，为山脊；C两山顶之间相对低洼的部位，为鞍部．
（2）在等高线地形图上，等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．由此可判定，E、F两地比较，地形坡度较陡的是F处．
（3）由比例尺＝图上距离÷实地距离，可得实地距离＝图上距离÷比例尺．若李庄与周庄的图上距离为3厘米，则两村庄的实地距离为3厘米×100000＝3千米．
（4）没有指向标与经纬网的地图，通常采用“上北下南，左西右东”的规定确定方向．结合图中海拔高度，可判定，图中小河干流的流向大致是自西向东．
（5）该地计划修筑一座水库，D处位于盆地的出口处，这里最下窄，容易施工；因此，坝址应选择在D处．
故答案为：（1）陡崖；山脊；鞍部；（2）F；等高线较密集，坡度较陡；（3）3000米；（4）自西向东；（5）D．
33．【解答】解：读图分析可知：
（1）依据位置，图中甲是亚洲，乙是北美洲，甲、乙两洲以白令海峡为界。
（2）依据经纬网判断方向，A点位于B点的西南方向；图中B、C点都位于印度洋。印度洋位于亚洲、非洲、大洋洲和南极洲之间。
故答案为：（1）亚；北美；白令；（2）西南；印度。
